

La conquista del aire

Emocionantes aventuras de Jorge Blanchet, contadas por él mismo.

—El globo «Centaur». —La tempestad en el espacio.—Los equilibrios de Edmundo Sirven.—Los viveros como lastre.—Diez grados bajo cero.—Triunfadores!

Antecedentes de la ascension

Habíandomos asegurado de la colaboración de M. Edmundo Sirven, presidente del Aero-Club de los Pirineos, y, de otra parte, habiéndome más ampliamente confiado los señores H. de la Vanly y de Castiúñ de Saint Victor, su ya célebre globo el «Centaur», trae yo entre manos todo el bagaje del triunfo.

Según la disposición de los centros de prensa señalados al Melipón, era lógico esperar que en las altas regiones no tardaría en soplar una corriente Norte o Noroeste. ¿No había precedentes? Durante el estío, todos los globos que se habían mantenido muy altos, mientras las condiciones de la atmósfera eran más o menos idénticas, habían sido arrojados hacia el macizo central.

Había, por tanto, una indicación que yo no desprecie.

A las cinco horas y treinta minutos, exactamente, el domingo 4 de octubre, el «Centaur» se desprendió de sus amarras, cargando, más de las provisiones instrumentos de bordo y 500 kilos de lastre.

La travesía de París se hizo lentamente. Era muy visible que a pequeñas alturas los globos son el juguete de las brisas. Subiendo con una pendiente suave. Ofiar de otro modo sería sacrificar en inútil pérdida un lastre precioso, con que se cuenta para prolongar el viaje.

Así, pues, sólo es las cuatro o cinco horas alcanza los 1.500 metros, altura que aumentamos constantemente en el primer día.

La vida en el aire

Visitábamos en grupo con tres aeronaves. Uno de ellos, por sus zig zags intempestivos, nos dio largo tiempo que temer por el «Centaur».

Pero al aumentar la altura desapareció por completo hacia el Sudeste.

La luna, pacida ante que se ocultase el sol, baña el suelo de una extraña claridad. No es el día ni la noche, sino un estado crepuscular semejante al que da una ilusión de vida en los planetas perdidos en los límites de la atracción solar.

A medida que nos elevamos la impresión se exagera, porque la pantallilla de las brumas habituales añade su opacidad a la impresión de la noche.

Las ocupaciones en globo son poco diversas, si bien absorbentes. El estereoscopio (instrumento que marca el ascenso ó la bajada) debe consultarse con frecuencia; el camino se sigue atentamente. Si el camino es bueno, se aprovecha para restaurar las fuerzas con las previsiones de abundante seda que se han subido. Nada es comparable á esta ocupación esencial, para engaño de la monotonía del viaje.

En cuanto al sueño, más vale no hacer mención. El sueño es así una somnolencia intermitente, llena de alucinaciones pavorosas. El frío, los efectos de la altura y, sobre todo, la preocupación del equilibrio, cortan el dulce abandono de los voluntarios de la intuición, que hubiese logrado el cuerpo un reparo á sus fuerzas.

Sirven, con una habilidad que le hace trahacer guardia hasta la mañana. Así, él se saca de la mala, que le releva, veo con placer que el diagrama de ascenso marcas la tasa progresiva 2.200 metros.

Estamos en este instante á la vista de Tenerife.

Grave riesgo de descender

Durante la segunda noche lloró terriblemente, con una lluvia fría y menuada que traspasó los huesos.

La resistente tela del «Centaur» se humedeció á los pocos minutos, y muy pronto pudimos advertir que el gas se contraía de una manera alarmante.

Edmundo Sirven fué el primero que se dió cuenta de ello, y se apresuró a manifestárnoslo. Bien pronto vi que no eran exagerados sus temores.

El globo comió ó se subióse violentemente, y la barquilla daba temibles bandazos en el espacio.

Arrojamos todo el lastre que consideramos preciso para que el aerostato se mantuviera en equilibrio. Pero no conseguimos gran cosa; descendimos cada vez más, y hubo momento en que perdimos toda esperanza de coquizar el premio, que tanto anhelábamos.

Por si esto era poco, un nuevo peligro vino amenazarnos. A la lluvia se unió una tempestad horrible: fulguraron los rayos con cegadores relámpagos, y los truenos tablearon en la atmósfera atronando nuestros oídos.

El espectáculo tenía algo de espantoso y sublimidad. Diríase que estábamos envueltos en una ola de fuego y sangre, en nuestros rostros el calor intenso que se apresuraba de las nubes.

El pobre «Centaur» oscilaba de un modo inestable. A cada trueno que echábamos parecía que la envoltura de telín se rasgaba de parte á parte, y llegamos á temer vernos arrojados en el espacio.

Nos quedaban 10 kilos de lastre, y arrojamos. Pareció inútil, el descenso continuó, aunque con mayor lan-

titud, y, por fin, tocamos tierra en Navelar, después de haber recorrido 550.000 metros.

Habíamos ganado el cuarto gran premio del Aero-Club de Francia.

Jorge Blanchet



MÍSTICA

Me dio una medalla un día y al dárme la, me decía:

«Es la virgin milagrosa de las hijas de María.»

Llévala siempre contigo y bueno siempre serás, pero antes, me jurarás, que, «unque te enfades conmigo, nunca te la quitarás.»

Fué mi norte, fué mi guía en mis tiempos de colegio.

Yo, incrédulo, sorréte, y ella sí, y al verlo, me decía:

—Sacrilegio, sacrilegio.

Y se santiguó exaltada de un fervor extraordinario, con su mano izmaculada... ¡Mano familiarizada con las cuentas del rosario!

Luego, mística en exceso, llena de unción religioso, desbó toda la rosa de su boca, beso á beso, en la imagen milagrosa.

Sor Ilusión, ¡oh flor loca de devoción, calla, calla!... ¡Aunque mi pobre fe es poca no he de guardar la medalla si la bendijo tu boca!

Juan Spottorno y TOPETE.

Las mujeres de la Cámara

Los ingleses no se irritan nunca, por lo menos los de las clases educadas. El irritarse es de mal tono y denota falta de «self-control».

Però el «self-control» es la asignatura que mejor se aprende en los colegios de segunda enseñanza y en las Universidades de Inglaterra.

Durante tres años han venido soporriendo las interrupciones de las sufragistas en los mitines y sus sondaques á la Cámara de los Comunes, sin que se altere la ecuanimidad de ninguno de los hombres que se han visto obligados á interrumpir sus discursos.

Si hubiese ocurrido una e se sembante al Chalon-sur-Saone. Esto será el punto más apuntal, porque ya visiblemente el viento cambia, girando al Sud Sudeste. Cinco horas después la temperatura baja, y vive la contracción y hubo de arrojar 700 kilos de lastre.

Oliví ando que Bachelard es mi amigo, tengo la alegría—como corentre—de asistir á la agonía del «Nirvana».

Pobre Bachelard! Lo riguroso de la competencia puede disipar tan dulceza de corazón! El globo desciende rápidamente, y nosotros nos sentimos satisfechos.

Minutos más tarde pasamos arriba del Chalon-sur-Saone. Esto será el punto más apuntal, porque ya visiblemente el viento cambia, girando al Sud Sudeste. Cinco horas después la temperatura baja, y vive la contracción y hubo de arrojar 700 kilos de lastre.

Todos los españoles sedudos habrían prestado nuestra cooperación á las medidas especiales y, todos también, nos habrían reunido luego para pedir el indulto de los sentenciados.

Este es reclamar penalidades desproporcionadas para pedir después indultos, lo atribuía Ganivet á una especial psicología del pueblo español, hija del clima de la raza ó de la gracia de la tierra de María Santísima.

Pero Ganivet se equivocaba casi siempre como hombre que no había logrado nunca separar sus ideas materialistas de acarreo y sus nobles impulsos idealistas. En realidad, no sufre falta de «self-control»; no se debe al clima, ni á la raza, ni á ninguna gracia especial del cielo ó del infierno. Es pura y simplemente falta de educación y ignorancia, si bien, mera ignorancia, como solía decir el doctor Johnson. Nos ha enseñado, siguien el «self-control» la ponderación de facultades, el señorío de nuestros nobles poderes, sobre los poderes inferiores.

El inglés no se ha irritado ni por un momento con las sufragistas. En vez de irritarse ha esperado pacientemente durante tres años. Atrajugó la convicción de que los gritos sufragistas, los ademanes descompuestos, las acciones sin propósito eran manifestaciones de un histerismo pasajero, de una reproducción enmarañada del baile de San Vito, que accedió á innumerables mujeres europeas entre los siglos XIV y XVI, ó del transturismo, que se manifestó principalmente durante el siglo XVII. Y

como estamos en el siglo XX, no podía crecer durar mucho tiempo una epidemia propia de temblores súgitos.

Pero la epidemia continúa. Y lo ocurrido la otra tarde á Lloyd George en Albert Hall, les ha hecho comprender la necesidad de no aguardar más.

En pocos días se ha aprobado, por casi unanimidad, un «bill» presentado por el conservador lord Robert Cecil, según el cual, el desorden en minorías públicas será castigo en que entienden los tribunales.

Así quedará resguardada la libertad de palabra.

Ahora un Comité especial propone á la Cámara que entienda los Tribunales y juzgue á cuantas personas promuevan desórdenes en el recinto de la Cámara, y que puedan castigar el delito con cárcel, y no ya solamente con multas, como venía sucediendo.

Nada, sin embargo, de penas tremebundas, sino cortas, dos ó tres meses de prisión pero bien aplicadas, sin indultos y sin consideraciones especiales dentro de la cárcel.

Claro está que si la epidemia de histerismo continúa, dentro de otros tres años volverán á reforzarlas las penalidades, sin llegar nunca á las severidades con que recomendaba Paracelso se tratase á los enfermos del baile de San Vito ó de transturismo.

«Privarlas de libertad, confinarlas solitariamente, obligarlas á acostarse sobre materiales inómodos, y templarlas los nervios con duchas de agua fría.»

Ramiro de MAEZTU.

Luego, mística en exceso, llena de unción religioso, desbó toda la rosa de su boca, beso á beso, en la imagen milagrosa.

Sor Ilusión, ¡oh flor loca de devoción, calla, calla!... ¡Aunque mi pobre fe es poca no he de guardar la medalla si la bendijo tu boca!

Juan Spottorno y TOPETE.

Con el fin de estudiar los movimientos sísmicos se construyen en la rectitud, bajo la dirección de los profesores Wiecher, Spiegel y Hoyer, los dos seismógrafos mayores que hasta ahora se han hecho.

Uno dedicado á registrar los terremotos lejanos, será un péndulo de masa igual á 1.800 kilogramos.

Un sistema de palancas multiplicará las oscilaciones 160 veces, valiéndose su coste en 1.250 francos.

El otro péndulo, destinado á registrar los pequeños movimientos sísmicos, tendrá una masa de 17 toneladas, y estará formado por un cilindro de hierro de 2 metros de diámetro y otros 2 de altura.

Su coste será de unos 3.500 francos.

Lasturias han ganado el último reducido en la conquista de la industria.

Decidida a adopción para la Marina de guerra en Francia y en Inglaterra, su aplicación á la navegación prácticamente acordada.

Ya se estaba en la Marina mercante; más el elemento oficial parecía reacio para utilizarlas en los grandes buques de combate.

¡Por fin se han impuesto! El constructor Parsons, en Memoria reciente consigue que revagan hoy 71 buques que las poseen, y que se hallan en construcción.

Hace constar que los barcos dotados de turbinas giran con mayor facilidad, y, cambián el sentido de la marcha a la rapidez que en los barcos mercantes el sistema de turbinas es más lento que el de las máquinas ordinarias, y que si bien no gasta menor carbón durante los primeros meses, este gasto no aumenta con el tiempo de servicio, como sucede en los buques de vapor comunes.

Hace constar que los barcos dotados de turbinas giran con mayor facilidad, y, cambián el sentido de la marcha a la rapidez que en los barcos mercantes el sistema de turbinas es más lento que el de las máquinas ordinarias, y que si bien no gasta menor carbón durante los primeros meses, este gasto no aumenta con el tiempo de servicio, como sucede en los buques de vapor comunes.

Se trata de una mujer que fue una fama en Inglaterra, como actualmente lo es en Francia Madame Stein.

Yanqui de nacimiento, contrajo matrimonio con un rico comerciante en Liverpool.

Al cabo de algún tiempo murió éste, y un periente suyo acogió á Mrs. Maybrick de haberle envenenado.

Ellas lo negó con toda energía; pero los jueces la condenaron á muerte.

Como sigue afirmando su inocencia, la justicia inglesa no se atrevió a ordenar que le ejecutaran, y le comunicó la pena impuesta por la de trabajos forzados á perpetuidad.

Pero los periódicos, convencidos hasta el fin de que la condición era cierta, se despidieron de su esposo.

Para que desaparezcan los grajos en la casa de su esposo.

Y los que se acuerdan de su esposo.

Los que se acuerdan de su esposo.

Era libre Mrs. Maybrick; pero se encontraba armada, lejos de su patria, sin protectores ni amigos.

Con el producto de una pequeña suscripción marchó á Nueva York, y en esta ciudad entró en la que su esposo ya había muerto, dejando propiedades por valor de dos millones y medio de dólares.

La herencia había sido adjudicada á sus parientes lejanos, en vista de que Mrs. Maybrick había sido condenada á cadena perpetua.

No se desanimó por eso, y entabló un pleito que ha durado cerca de cuatro años.

Al fin, su constancia ha obtenido la deseada recompensa.

Mrs. Maybrick será puesta, en virtud del fallo del Tribunal de Richmond, en posesión de herencia de su esposo.

Y de este modo, la presidiaria de 1903 es millonaria en 1908.

Pastorelli no estuvo muy afortunado en la alegación de su inocubilidad.

Como si fuera menester demostrarla, se concertó á repetir en todo el curso del proceso que era inocente. No le llevó la insistente negativa de su delincuencia. Y, por otra parte, como los cómplices restantes habían negado también su participación en los hechos perseguidos, no pudieron proclamar la inocencia de Pastorelli de suerte que se le tributara.

Este procedimiento signó diciendo á todo el mundo que se posaba á su alcance que se le consideraba por hechos á que había sido totalmente extraviado, y después de haber empezado á cumplir la pena no cesó ni un solo instante de dolerle por la tremenda iniquidad, de que se le había hecho víctima.

No dejó de inquietar algo el ánimo de sus jueces la persistencia en sus lamentaciones; pero de los folios del proceso resultaban indicios racionales de criminalidad contra Pastorelli y no hubo modo de que se volviera sobre le actitud para esclarecer el fallo de la justicia.

Adquiere, pues, tanta importancia, que unas cuantas madres que saben dirigir la importancia asunto de la educación de sus hijos, se preguntan todo lo siguiente, con la gran ventaja de que más á otras se contestan.

—«El «flirt» es inocente ó perjudicial?

—Distingo, que diría el más charlatán de los médicos de Molière; si se trata del «flirt yanqui», que es más una especie de amistosa, franca y admisiva escaramuza entre hombre y mujer jóvenes, viene á ser inofensivo siempre; puesto que la juventud americana habrándola á conducir como prácticos y equilibrados, no puede dar ni á las palabras ni á las acciones el mismo valor que nosotros, por ejemplo.

ben negarse, consignarlos con toda franqueza, y ante ellos fracasan cuantas teorías se han empleado para combatir sistemáticamente el uso de toda clase de leche que no sea la materna, porque hay que tener en cuenta en estos asuntos, que la única fuente de enseñanza aceptable, en primer término, es la clínica.

Otro asunto que debo tratar es el referente á la época en que el lactante puede hacer uso en su alimentación de otras substancias distintas de la leche. Una barra de diferentes clases que se emplean en el comercio, son recomendables solamente como alimento complementario de aquella en niños sanos a los cuatro meses de edad, jamás antes, pues no pueden ser considerados como alimentos equivalentes á la leche, por contener menos grasa y mayor cantidad de hidratos de carbono en forma almidón.

Cada niño en tratamiento es un caso á estudiar, y acerca de este asunto no es posible sentar reglas fijas. El variabla poder digestivo de cada niño será la norma que guíe al médico, y no se deben olvidar jamás los conflictos patológicos á que el niño se halla expuesto, y la prevención necesaria para que no falle alimentación digerible en casos de enfermedad.

Dado llamar la atención acerca de la preocupación de muchas madres que alimentan á sus hijos con liberón, las cuales solicitan aumento de dosis, en la creencia de que la avidez que éstos muestran después de cada toma es debida á hambre, por olvidar que el niño sostiene por instinto los hábitos á que se lo somete, y sin necesidad simula el deseo de más alimento. A la solicitud de estas madres se responde complaciéndolas; para demostrarles su error y á veces un simple aumento de 10 gramos en cada liberón tras como consecuencia el descenso en el peso, por difícil digestión de la cantidad de leche. Esta observación está á la orden del día en nuestros consultorios.

Auyertemos todos estos errores para evitar caer en ellos por tolerancias sin fundamento que las autorizan.

Puede el niño en lactancia padecer varias enfermedades del aparato digestivo, que reconocen por causa algo ajeno á la alimentación, y que es justo si consiguen; pues si la lactancia bien dirigida puede solucionar el conflicto, no siempre ésta es para el caso lo esencial, por más que sea un medio de inestimable valor.

Dejando aparte las enfermedades provocadas por sobrealimentación, tenemos un capítulo correspondiente á las infecciones endógenas ó exógenas, sin olvidar que otras enfermedades del mismo aparato dependen, según Lessga de su desequilibrio epático, cuando se conserva largo tiempo el funcionamiento excesivo del hígado: ésta hipersensibilidad del hígado: ésta hipersensibilidad se calma muy bien con el uso de la leche materna, jamás le es beneficiosa la leche de vaca; se ignora la causa de esta susceptibilidad del hígado con persistencia de la función fetal intensiva; de una «acolia pigmentaria» que caracteriza porque el niño está pálido, amarillento y no progres, las evacuaciones son blancas, sin señales de bilis; la caca y la grasa son eliminadas sin digerirse; en este estado se cree que hay intolerancia á éstas y se desiste la leche; más todo es inútil, la hipocloria persiste, y suele ser familiar y se presenta desde las primeras semanas de vida; de una enfermedad espinómica intestinal, que sobreviene á las tres semanas ó al mes del nacimiento, con vómitos continuos, bolas estomacal, ausencia de diarreas, crisis de cólicos intestinales, inacción y atrofia; este espasmo tiene origen hepático por intoxicación de los principios biliares; en cambio de la bilis se segregan todo desaparece, y este estado se debe tratar por medio de calentamientos, baños y lavados intestinales calientes.

Otras veces dichas perturbaciones del aparato digestivo son debidas á la intolerancia de la leche, sea de mujer, de vaca, etc., cruda ó hervida, ó á que no se toleran las grasas aun cuando se hallen en proporción normal.

En ese caso el examen de las heces nos dará la clave de la causa de esta intolerancia.

Jesús SARABIA.

La isla de Cortegada

Dentro de muy pocos días irá el señor Cokian á Postevedra para hacerse cargo, en nombre del monarca, de la escritura que está ultimada desde diciembre.

La operación ha sido lenta, porque, como se sabe, eran numerosas las inscripciones de los propietarios que habían que transferir á nombre de don Álvaro.

El ingeniero Sr. Rivera y cuatro temblados, que perciben sus haberes por cuenta de la real Casa, esperan en Cortegada la orden de proseguir las obras, ya comentadas, que se desarrollaría con gran actividad hasta terminar el palacio.

La visita de los Reyes á la isla es un hecho, y tendrá efecto en la primavera próxima. Sobre esta visita hay algunas novedades, que también pediremos anunciar.

Hasta poco tiempo ha recibido el vicecónsul inglés en Villegarcía, sir Reginald Walker, nor nota del almirantazgo, participándole la llegada de los reyes de Inglaterra, para que tomen las medidas que procedan, máxime cuando el yate real inglés es portador de una numerosa escuadra británica.

La llegada de los soberanos ingleses á las aguas de Galicia coincidirá con

la de los reyes de España, no sabiendo por ahora el punto fijo de las rutas gallegas en que tendrá lugar la entrevista de las rejas personas, pero si positivamente, que visitarán la isla Cortegada y anotarán el estado de las obras, que para aquella fecha, como ya decimos, estarán reanudadas.

Cómo vibra la Tierra

Desde la catástrofe os San Francisco y Valparaíso la Tierra no cesa de estremecerse. Cada día aparecen telogramas anunciando nuevos temblores en este ó en aquel punto de América. La corteza de nuestro globo parece aquejada de ataques nerviosos.

Se han explicado las causas probables de estos cataclismos, atribuidos á la acción de la masa ignea central. Lo que quizás no se ha explicado es de qué modo se transmite á lejos esas temibles vibraciones, que los delicados aparatos llamados sismógrafos registran á distancia enorme.

Para comprender de qué modo se transmite á lo lejos las conmociones de nuestro planeta hay que recordar que está formado por un «núcleo» de materias igneas, muy densas y cubiertas por una corteza rocosa cuya espesor no puede exceder de unos 80 ó 100 kilómetros. Como la Tierra tiene un diámetro de 12,000 kilómetros, la corteza es muy delgada proporcionalmente; lo es menos que la cásica de un hueso con relación al hueso propiamente dicho.

Cuando se produce una conmoción se propaga de dos maneras: por la corteza ó por la misma masa de la Tierra. La propagación por la corteza se verifica con lentitud relativa, de 130 ó 800 metros por segundo. Esta última velocidad es la de las balas de los fusiles modernos, lo cual representa una rapidez que aun no han alcanzado los automóviles. Mucho mayor es la velocidad de la transmisión por la masa.

Cuando ocurre un fuerte terremoto como el de Lisboa en el siglo XVIII ó como los de San Francisco y Valparaíso, los observatorios sismográficos, aquéllos que están situados á «nueve ó diez mil» kilómetros del centro del fenómeno, señalan éste, «al cabo de algunos minutos por una ligera agitación de los sismógrafos. Las observaciones pertinentes han permitido comprobar que la propagación por la masa se verifica con una velocidad de «diez kilómetros por segundo» es decir, 300 veces la rapidez del expreso más veloz.

Per la transmisión por la masa no se limita á ésta primera manifestación; minutos después de haber vibrado por primera vez los sismógrafos, vuelven á estremecerse con mayor intensidad. Sus vibraciones tienen mayor amplitud y duración. Si se compara la hora del terremoto con la de la vibración del sismógrafo se advierte que estas segundas ondas se han propagado con una velocidad de «cinco kilómetros por segundo», es decir, con una rapidez equivalente á la mitad de la que animaba las primeras ondas.

En matemáticas se conoce la teoría de la elasticidad, basada sobre hechos comprobados en los laboratorios y para los que sirven el marfil, el acero, etc., etc.

Esta teoría enseña que si se produce una conmoción en un cuerpo sólido, perfectamente elástico, ésta conmoción da nacimiento, en el interior del cuerpo, á dos series de ondas, una de las cuales tiene doble velocidad de propagación que la otra. Esto es exactamente lo que anotan dos sismógrafos cuando ocurre un temblor de tie ra.

Además, después de esta segunda serie de ondulaciones se produce una tercera, que corresponde á los movimientos «verticales» de la corteza terrestre y que se propaga con una velocidad de dos ó tres kilómetros por segundo.

Si se tiene en cuenta estos resultados de la observación en los cálculos de elasticidad, y si, por otra parte, se reflexiona en la concordancia notable que existe entre las deducciones de la teoría y la observación directa del fenómeno, se puede calcular cuál debe ser, por lo menos, doble que la de acero».

El tal caso no se puede por menos de formular esta pregunta: ¿Dónde conciliar la gran rigidez de la Tierra tomada en conjunto con la hipótesis admitida por muchos sismógrafos de que existe un núcleo central fundido?

Esta hipótesis ha sido combatida á menudo por los físicos; pero sus objeciones, basadas en experimentos de laboratorio, hechas en pequeña escala sobre líquidos homogéneos, no se pueden aplicar á una masa como la del núcleo central, formado por una mezcla de muchos cuerpos fundidos en cantidades enormes.

Si se quieren conciliar los recientes hasta considerar cuán tremenda debe ser la presión ejercida por las capas superiores sobre este núcleo, para que no se le pueda aplicar ninguna de las consecuencias de los experimentos de laboratorio, pues ésto sería traspasar los límites naturales de la deducción. Es muy probable que la presión que se ejerce sobre las partes interiores del núcleo igneo, «prenda» que alcanza millones de atmósferas, las compinas, á pesar de su alta temperatura, un estado sólido, de modo que ésta «solida» explica la transmisión de las ondas sísmicas á través de la masa.

Alfonso Berger

Banquete á Thuiller

Ayer tarde, á las dos y media se celebró en el conocido restaurante de Oriente, «Osa Tenea», la comida íntima con que los admiradores del notable actor Emilio Thuiller le fastearon por su brillante campaña del Principial y para testimoniarla una vez más las simpatías y el cariño que aquí se tiene.

La comida fué alegre y animada. Asistieron á ella 50 comensales, entre los que figuraban el Presidente de la Diputación Provincial D. José Alcover, los diputados señores Rosselló y Alemany, Pou y Magraner, los abogados Rosselló y Gómez y Fons, el Notario Iacob D. Jaime Vidal, los médicos señores Sampol, Oller y Rovet, el Director de la Escuela de Artes e Industrias Sr. Maffre, el Farmacéutico Militar Sr. Romero Llada, el Magistrado Sr. Pascual Español, los empresarios del Teatro Lírico y Principal señores Tous y Ferrer y Ribas, el Inspector del Timbre Sr. Hervés, al banquero Sr. Soler, el Oficial de la Escuela de Comercio Sr. Crespo, el Director de LA TARDE Sr. Sarmiento, el Capitán de Infantería Sr. Garza y los Tenientes Sres. Torres e Ibarra, el empleado municipal Sr. Piña, el de la Diputación Sr. Banzá, los comerciantes Sres. Ferrer, Ripoll, L'edra, Juliá y Bolet, el Tesorero el Círculo de Bellas Artes, Sr. Brondo, los dueños de la fotografía Napoléon Sres. García y Revira, el Oficial de Telégrafos señor Pomer, los señores Fluxà, Muntaner y Arzur y los periodistas Sres. Salvà, Tous y Lladró, Vives Verger y Gaspar.

El menú servido por el simpático Juanito Morey director del Restaurant fué excelente y el servicio nada dejó que desear. Componían el menú Entremeses: Sardinas de Nantes, Aceitunas sevillanas, Saichichón y Rabasitos. Sopas: Arroz Paella valenciana, Frito y riado á la española, Dentón á la tarasca, Rosa-biff á la inglesa. Ensalada, Dulce, Flan y Frutas del tiempo. Vinos: Rioja claret, S. Heráld, Jerez S. M. Rivero, Champagne Codorniu, Cestá y Cofrig.

Hubo brindis que inició Antonio Piñar con una salutación al señor Thuiller. Miffren también tuvo tristes de cariño para el celebrado primer actor. Brindaron también el señor Pascual Español y el ciudadano portorriqueño señor Argar, después un fogoso brindis de tonos patrióticos suplicó al señor Thuiller que recitara el prólogo de «Los Intereses Ocultos», de Benavente.

El señor Thuiller levántase de su asiento y después de manifestar su agradecimiento por el homenaje que se le tributaba recitó de un modo admirabilísimo el citado prólogo que validó al actor una salva estruendosa de aplausos.

Con esta nota, dióse por terminada la comida cuyo recuerdo perdurará en todos los que asistieron.

Algunos de los concurrentes dedicaron un saludo á Rosario Pino, y ésta agradeció de ellos fué enviado á la notable actriz el ramo colocado en lugar preferente de la mesa.

En el banquete reinó gran animación.

ESPECTACULOS

Para hoy

Lírico.—A las seis y cuarto. «El robo de la Perla Negra».

Entrada general, 20 céntimos.

A las ocho y media. «La balsa de aceite». «Las Campanadas» y «Los Cincineros».

Entrada general 60 céntimos.

La Protectora.—Sesiones de cinema

tógráfo de 5 tarde á 11 noche.

El programa para hoy es el siguiente:

Entrada general 10 céntimos.

Salón Iruyol.—Sesión de cinematógrafo 6 tarde á 9 de la noche. Programa escogido para hoy en el que se proyectarán variadas películas.

Entrada general 15 céntimos.

Para las víctimas de Italia

El aplazamiento forzoso, que el mal tiempo impuso á la fiesta de caridad que el domingo pasado debía celebrarse en el velódromo de Tirador, lo ha aprovechado la Junta del Veloz Sport Balea, para procurar dar á dicha fiesta el mayor atractivo posible.

Además de la parte musical que ejecutarán las bandas de la Misericordia y del Regimiento de Palma y del partido de fútbol que jugerán dos equipos formados por elementos del Veloz y del Unión, se celebrará una carrera de bicicletas, para la que se han inscrito muchos corredores y entre ellos el campeón de Baleares don Gabriel Oliver.

Varios empleados de la casa de maestres de lujo del señor Clari, han empezado ya los trabajos para el adorno del palco, donde tomarán asiento los autoridades y demás invitados á la fiesta.

La parte posterior de dicho palco rematarán las banderas españolas e italiana, encauzadas por lazos negros, y en su centro se colocará un hermoso escudo de España.

Sabemos además, que el local del velódromo lucirá un adorno que llamaríamos exagerado, infatigable, se ha enamorado de Fernanda y se siente herido en su personalidad.

La Junta del Veloz, nos encarga que desde estas columnas se dé por aniversariamente invitados todos aquellas perso-

nas y entidades, que lo fueron para el domingo pasado; y el mismo tiempo para que dirijamos una especial invitación al pueblo palmeño, para que acuda á depositar sus limosnas, en la fiesta organizada, y cuyo producto íntegramente será remitido al gobierno italiano.

Para que concurran á la Fiesta han sido invitados los niños asilados en la Casa de Misericordia.

La mesa donde se colocarán las bandejas para la recogida de limosnas, estará situada en el portal que da ingreso al velódromo y han aceptado galantemente la invitación que se les hizo, para ocupar en puestor en dicha mesa las distinguidas señoras Alcover, Semir, Lescanne, Izazabál y Pérez Clemente.

Como ayer anunciamos, el Presidente de la Cruz Roja en esta ciudad don Manuel Vilalonga, acompañado de los señores D. Bernardo Amer y D. Valentín Sambricio visitaron al señor Castaño encargado accidentalmente de la Alcaldía para suplicarle que el Ayuntamiento preste su apoyo á la Asociación canaria, ésta salió en comisión á verificar la cuestión y pidió á allegar recursos para las víctimas de los terremotos de Italia.

Comenzó de suponer, el Sr. Castaño manifestó á dichos señores que deseaba confiar con su apoyo personal á la Alcaldía, y que respecto de la Corporación municipal, ésta resolvería en sesión.

Les añadió el Sr. Castaño que, con el objeto de que las comisiones se vieran más nutritivas y con el fin de ayudar á la recuperación, hoy mismo convocaría á los Tenientes de Alcalde para suplicarles que cada uno en su distrito acompañen y formen parte de las comisiones que la «Cruz Roja» nombre para llevar á cabo la cuestión.

Los señores Villalonga, Amer y Sambricio quedaron altamente agraciados de la ecogida del señor Castaño.

Velada

Mafans, por la noche se celebrará la velada benéfica organizada por el Círculo de Obreros Católicos, que á favor de las víctimas de los terremotos de Sicilia y Calabria.

El acto comenzará las ocho y el programa será el siguiente:

1º Sinfonía.

2º Se pondrá en escena el aplaudido drama en tres actos y en verso, gloria de la literatura española, original del celebrado autor D. Luis Eguizábal.

El acto comenzará las ocho y el pro-

grama será el siguiente:

1º Sinfonía.

2º Se pondrá en escena el aplaudido drama en tres actos y en verso, gloria de la literatura española, original del celebrado autor D. Luis Eguizábal.

El acto comenzará las ocho y el pro-

grama será el siguiente:

1º Sinfonía.

2º Se pondrá en escena el aplaudido drama en tres actos y en verso, gloria de la literatura española, original del celebrado autor D. Luis Eguizábal.

El acto comenzará las ocho y el pro-

grama será el siguiente:

1º Sinfonía.

2º Se pondrá en escena el aplaudido drama en tres actos y en verso, gloria de la literatura española, original del celebrado autor D. Luis Eguizábal.

El acto comenzará las ocho y el pro-

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Las Cortes

Madrid 15 (á las 2'40).

SENADO

Los créditos para Italia

La sesión de ayer tarde estuvo presidida por el general Azárraga, aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

Se entra en la orden del día, y el señor Rodríguez defiende su voto particular respecto de la concesión de un crédito extraordinario para socorrer á las víctimas.

Pide el señor Rodríguez que la cuantía del crédito se eleve á 500 mil pesos, pues se trata —dice— de una acción hermana á quien nos unen lazos de simpatía.

Le contesta el Sr. González Besada. Manifiesta que no censura el voto particular, pero tampoco crezca que hay razón alguna para dirigir censuras al gobierno, el cual nada regatea.

Añade que el gobierno no se propone encabezar una suscripción ni otorgar un donativo, sino simplemente pagar los efectos de auxilio y los víveres que transporta á Italia el vaporero «Princesa de Asturias».

Paseado á votación, fué desecharido el voto particular y aprobado definitivamente el crédito para Italia.

El proyecto de Administración local—Habla de Buen

Se reanuda la discusión del proyecto de Administración local, consumiendo un turno en contra el señor De Buza.

Este pronuncia un extenso discurso, diciendo entre otras cosas que los municipios de España son pobres, y que sobre ellos pesa el caciquismo que los domina.

Rifiriéndose al voto corporativo dice que lejos de fortificar la autoridad de los Ayuntamientos la debilitan.

Al encontrarse en este punto el orador pidió que se concediera un descanso, suspendiéndose la sesión algunos minutos.

De Buen reanuda su discurso

El Sr. De Buen terminó el descanso reanudó su discurso, reconociendo las alusiones que en sesiones anteriores se habían dirigido á la Solidaridad.

El orador afirma que esta continúa siendo mal juzgada. La Solidaridad —dice— no está al lado ni encuentra del partido conservador como no lo está con el partido liberal.

Si en Cataluña se mira con cierta simpatía el proyecto de Administración local es porque el sistema de mancomunidad que en el mismo se contiene afirma su personalidad política. Y en Cataluña se sabe que esa afirmación de su personalidad es un paso dado para obtener la autonomía, que es el ideal y el motivo de la Solidaridad.

La contestó en nombre de la Comisión el Sr. Fernández Prida, suspendiéndose el debate y levantándose la sesión seguidamente.

CONGRESO

Ruegos y preguntas

La sesión de ayer tarde del Congreso estuvo presidida por el Sr. Dato, y se aprobó el acta de la anterior.

El Sr. Guerrero acusa que explotará una interpelación acerca del modo como se tramitan ciertos asuntos en los juzgados musicales de Madrid.

El Sr. Rozares se ocupa del asunto de la colocación de contenedores de agua.

Dice que al inicio suyo, la colocación de estos aparatos provocaría un grave conflicto en Madrid, y ruega al ministro de Fomento que interponga su autoridad para evitar el conflicto.

Le contesta el Sr. Sánchez Guerra, el cual expone algunos aspectos de la cuestión. Dice el Ministro que el Canal del León que surte á Madrid no puede ser empresa industrial y recomienda el perfecto derecho que asiste á la Comisión regia para suprimir el canon libre.

Promete prestar atención para prevenir los sacerdos que pudieran sobrevenir.

La Iglesia y el Estado.—Caducidad de Créditos.—Otros asturianos

Se hacen otros ruegos de escaso interés.

D. Melquiades Alvarez, pide á los Ministros de Gracia y Justicia y Hacienda algunos datos, para demostrar, según dijo en ocasión reciente, que la iglesia es deudora del Estado, cuando se discute el proyecto de caducidad de créditos.

Largo se ocupa de otro asunto. Pre-

gunta al Ministro de Gracia y Justicia si es cierto que la Audiencia de Valladolid había dado cumplimiento á un auto de la Autoridad eclesiástica, en virtud del que fue reducido á prisión un beneficiario de la Catedral.

Le contestó el Sr. Marqués de Figueras el cual manifiesta que sí era cierta la noticia.

Así de el Ministro empero que llamó la atención del Ministro Fiscal de aquella Audiencia.

Agrega que el beneficiario fué inmediatamente puesto en libertad, y terminó manifestando que había pedido á Valladolid más antecedentes para conocer cumplidamente lo que hay en este asunto.

D. Melquiades Alvarez en vista de las manifestaciones del Ministro anuncia que explicará sobre este asunto su intervención.

El proyecto de comunicaciones marítimas.—Un debate

El Sr. Burell pregunta al Presidente de la Cámara si es cierto que se había aplazado la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas hasta que se haya aprobado el de Administración local.

El orador protesta de que se demore la discusión del proyecto, pues así —se favorece grandemente á la Transatlántica.

Le contesta el Sr. Dato diciendo que era una facultad exclusiva de la Presidencia el señalar el orden con que han de verificarse los debates.

Terminó declarando que se proponía no interrumpir para en sede ante la discusión del proyecto de Administración local.

La muerte del general Warletta ha sido muy sentida en los círculos sociales y militares en donde contaba con muchas simpatías.

Por las víctimas de Italia.—En Granada

Comunican de Granada que en la Catedral se han celebrado funerales en sufragio de las víctimas del terremoto de Italia.

Presidieron el duelo el Arzobispo y las autoridades, asistiendo una gran concurrencia y numerosas comisiones de Cáracteres y sociedades.

No quieren pagar.—Incendio de terrenos

Dices de Gijón que muchísimos vecinos de aquel término se niegan á pagar los nuevos arbitrios impuestos por el Ayuntamiento en virtud de la autorización que se les ha concedido para saldar el presupuesto.

La actitud de aquellos aldeanos es de gran intransigencia, por cuyo motivo crezca que sobrevendrá un conflicto.

El Sr. Burell anuncia que explicará una interpelación.

La alcaldía de Barcelona

El mismo diputado pregunta al Ministro de la Gobernación la causa por qué se prolonga la interinidad de la alcaldía de Barcelona. Dice que es un caso anormal el largo tiempo que ha transcurrido sin haberse nombrado el alcalde del Ayuntamiento de Barcelona.

Le contesta el Sr. Llorente el cual dice que no ha creído oportuno por ahora hacer uso de la facultad que la Ley le concede.

El Sr. Burell rectifica, y ruega al Sr. Puig y Cadafalch que explique su opinión sobre el asunto.

El Ministro de la Gobernación reconoce que el gobierno está obligado á decir los motivos que tiene para no hacer el nombramiento d' Alcalde.

El Sr. Burell insiste y manifiesta que el gobierno no nombra el Alcalde porque ya tiene remolque de la Solidaridad.

El Sr. Lledó, le contesta y dice que al gobierno sólo incumbe el aprobar las circunstancias en que deba hacer el nombramiento.

Orden del día.—Administración local

Se entra en la orden del día, razonándose la discusión del proyecto de Administración local.

Se desecharon varias enmiendas y se aceptaron otras.

Diós lectura á varios dictámenes de la Comisión de actas e incompatibilidades y se levantó la sesión.

Noticias

Fallecimiento de un fotógrafo

Ha fallecido el popular fotógrafo Manuel Campa, y cuyo nombre era conocidísimo, por haber ilustrado numerosas revistas.

Ayer mañana se verificó el entierro

de este concurridísimo, asistiendo muchas personalidades.

La señora de Moret

El Gobernador de Guipúzcoa: dice cuenta de haber recibido noticias de Biarritz en las que se participa que el estado de salud de la señora de Moret ha experimentado una sensible mejoría.

Los facultativos aseguran que en breve la señora de Moret entrará en el periodo de la convalecencia.

La campaña del bloque

En Ciudad Real se celebra el próximo domingo un mitin á favor del bloque.

El acto prometió ser un acontecimiento en aquella capital. Tomarán parte el los señores Gutiérrez, Melquiades Alvarez y Julio Burell.

Mitines

Al mitin que también ha de celebrarse en Ourense los señores Osinde de Romasante, Palao, Portela, Vicente y otros.

Monedero falso

Niega el señor Sánchez Toca que dimite el cargo de Comisionado regio del Canal. Sin embargo pudiera ocurrir que me dimities, lo que no sería una novedad, pues en otras ocasiones ha ocurrido así.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Destinos

El primer teniente de Caballeros D. Rafael Gual Llinares de la Compañía anexas de Mallorca pasa á la de Tarragona.

Militares

El de igual empleo don Ricardo García Ruiz de la Legua pasa á la de Mallorca.

Ascensos

Con arreglo á la Ley de presupuestos para el presente año se aumentan en la Guardia Civil 1 teniente coronel, 4 primeros tenientes, 1 segundo, 50 sargentos de infantería y 10 de caballería.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

Guardia civil muerto

Comunican de Medina, provincia de Guadalajara, que un leñador que cortaba pinos hirió de un hachazo á un sargento de la Guardia Civil.

Monedero falso

Según comunicación del jefe de la Guardia Civil de Inca, ayer fui detenido el vecino de dicha ciudad Miguel Ferrer Beltrán presunto autor de haber expandido un billete falso de 50 pesetas del Banco de España, en el café de Cas Mahó, al vecino de Binissalem Bartolomé Pol Fras.

EL QUE TIENE HERPES ES PORQUE QUIERE

LA POMADA Y ENFACIA ANTI-HERPÉTICA de BOTIA preparada por Berall cura de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por infecciones que causan. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios que se han curado con ellos personas que tenían muy arrugados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfúreas sin lograr su curación.

Al por mayor BORRÀS HERMANOS, Asalto 62, Barcelona. Al por menor farmacia del Dr. Valentín y Centro Farmacéutico, Palma.

HISTOGENO — LLOPIS

CURACIÓN radical de la TUBERCULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todos los médicos, entre los que se incluye el Dr. J. M. Llorente, Director del Instituto de Medicina y Ciencias de la Salud. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca; Antonio Ferrer, 1 y 3, Madrid.

HERPES • ESCROFULAS • TUBERCULOSIS

con descenso de fuerzas ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstruyente de esas enfermedades y en general de las humedad e infecciosas. Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. El fabricante: Jimeno, 12, Madrid.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA Fija

CAPITAL SOCIAL 15.000.000'00

OTROGO RESERVAS GENERALES 23.372.309'25

Formando un total de treinta y ocho millones diecisiete y dos mil trescientas nueve pesetas veinte y cinco céntimos.

Pagado a los asegurados hasta el 31 de Marzo de 1910.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotaciones, redención de quintas y demás combinaciones análogas, recaudaciones inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y ciudas propiedades.

DELEGADO: D. Francisco Gamarrá. DESPACHO: Boig número 6.

INSPECTOR: D. Juan Piñón. ID. Constitución, 84.

Domicilio Social: Rambla de Cataluña núm. 18 y Cortes 603.—Barcelona

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA del PELO

• TRICÓFERO PADRÓ

El téñido y regenerador del cabello más antiguo y queridísimo de España. Evita caída del pelo cano, limpia y regenera el cuero cabelludo. Evita la caída del pelo y mata la caspa en todo el cuero cabelludo.

Fábrica del Doctor Padró, Paseo Sanlúcar, 1, Barcelona, y en las principales Farmacias, Barcelona y Provincias.

Estómago

Curación rápida radical, infalible de sus enfermedades, desde la simple inquietud hasta las más rebeldes digestiones anormales, acompañadas de pesaderas pásticas, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCÓTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones.

PRECIO: 4 PESETAS FRASCO

De venta.—En Palma Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Chartería, 14 y Centro Farmacéutico.—Mahón: Honorio Pons, Aravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso Arenal, 2—Barcelona: viuda Alsina, Pasaje Crédito, 4—Zaragoza: viuda Jordán, plaza Mercado; y principales farmacias de Europa y Américas.

GRANDES TALLERES

Francisco Soler Prats

Conquistador, 41. Soledad, 27. 3291

IMPRESA • PAPELERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO

+ y LIBRERIA +

Fábrica de Mallorca

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como:

Facturas, Circulars, Tarjetas, Cheques, Memorandums,

Carnets, Prospectos, Catálogos,

Tarjetas Comerciales y de visita

en diferentes clases y tamaños

á varias tintas

Papel y Sobres para el Comercio

á precios baratísimos.

En competencia con los

trabajos del Continente

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento

de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuánto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra,

Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

La Cantábrica

Cooperativa de ahorros y pensiones con Contraseguro y liberación de Polizas

SEGURO INFANTIL

Presidente: Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.

Vice-Presidente: Excmo. Sr. Rafael Picavea, Senador del Reino.

Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Bayano, Grande de España.

Id. Sr. Luis Gómez, Gerente de la Compañía de construcciones civiles hidráulicas.

Id. id. id. Luis San Bartolome, propietario.

Id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general: Sr. D. Luis Vie y Boumagras.

Doméstico social: Pneria del Sol s. Madrid.

Director regional para las Baleares: Sr. D. Enrique Carlos Cuschiari, á quien podrás dirigirte para cuantos datos y antecedentes se deseem.

La Mútua Hispano-Lusitan

Cooperativa de ahorros y pensiones

con Contraseguro y liberación de Polizas

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.

Vice-Presidente: Excmo. Sr. Rafael Picavea, Senador del Reino.

Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Bayano, Grande de España.

Id. Sr. Luis Gómez, Gerente de la Compañía de construcciones civiles hidráulicas.

Id. id. id. Luis San Bartolome, propietario.

Id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general: Sr. D. Luis Vie y Boumagras.

Doméstico social: Pneria del Sol s. Madrid.

Director regional para las Baleares: Sr. D. Enrique Carlos Cuschiari, á quien podrás dirigirte para cuantos datos y antecedentes se deseem.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERIA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

SENADO

DE

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán amparo abonado y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADO

ARTICULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

D. MOTORES, DISPOSITIVOS Y MATERIALES GENERALES

(Antes JULIUS G. NEWELL)

Compañía Andaluza—Capital 2.000.000 de pesetas.

Domicilio: Madrid, Madrid-Talleres, en Ma-

bón.—Sucursal: Barcelona—Central, Madrid, Al-

calá, 38 y 39—Delegación de la casa «Grosley &

Ebrofis de Manchester, Motores á gas—Legíti-

mos motores Grosley para gas, gasoil, petró-

lio, etc., etc., de todas potencias—Generadores

sistemas Crosley, su gabinete y cilindro—Gas-

generador sistema «Devon»—Calderas y maquinaria de vapor—Davey-Paxman y Compañía—Lámparas

completas de alumbrado eléctrico, transporte de

caña, atracción eléctrica—Bombas centrífugas

Vaporímetros, etc.

Material de minas—Locomotoras y materiales ferrocarriles. Construcción de remolcadores, ba-

cos de pesca y recreo, dragues gruesos—Reparación de buques—construcción metálica—Calefacc-

ión y ventilación—Fundición de piezas hasta de

Diez toneladas—Presupuestos gratis—Mo-

tar en fábrica en Espesa rambla.

Material de minas—Locomotoras y materiales ferrocarriles. Construcción de remolcadores, ba-

cos de pesca y recreo, dragues gruesos—Reparación de buques—construcción metálica—Calefacc-

ión y ventilación—Fundición de piezas hasta de

Diez toneladas—Presupuestos gratis—Mo-

tar en fábrica en Espesa rambla.

ESTUDIO SURTIDO en toda clase de

objetos para escritorios.

GRAN VARIETAD en estuches conte-

niendo 50 pliegues y 50 sobres de pa-

peles y cartas.

dijo 100.000 artículos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE

FERNANDO ESTELA—Paseo de Mallorca

LEY ELECTORAL

de 8 de Agosto de 1907

Véndese al precio de 650 pesetas en la

Papelera de F. Soler, Conquistador, 45.

DINERO

Para colgar en pri-

meras hipotecas

más de

200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

Papelera de Francisco Soler

Conquistador, 41

LA UNICA CASA EN PALMA

que vende los artículos con gran económico

en los precios.

PAPELES Y SOBRES para el Comercio

Objetos de escritorios y Artículos de piel

LIBRERIAS Y ECONOMICAS

SEGUROS

QUINTAS • RÉSTAMOS • VIDA

BOLTALES • ENTAS VITALICIAS etc.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CRÉDITO IBÉRICO

Delegado general: Málaga; RABIEEL

ENCIAS, San Pedro, I. Mal., etc.

RE INVESTIGACIONES

Capitales de Carteras desde 3.675 pesetas.

Papelera Soler, Conquistador, 41

La Papelería Soler y Zaragoza tiene lo

mejor de lo mejor de lo mejor.